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Einstiegsaufgabe     A1
TB  7/8-1 Über Null und unter Null
Kontostand

Früher war es üblich, dass Banken Guthaben und Schulden in verschiedenen Spalten der Giro-Kontobücher ihrer Kunden notiert haben. Das war ziemlich übersichtlich und sah ungefähr so aus:
	Datum
	Gutschrift
	Lastschrift
	Soll
	Haben
	Bemerkung

	01. 01. 2006
	
	
	
	132,14
	Anfangsstand

	03 .01. 2006
	
	120,00
	
	12,14
	

	05. 01. 2006
	65,11
	
	
	77,25
	

	09. 01. 2006
	
	156,34
	79,09
	
	

	23. 01. 2006
	84,89
	
	
	5,80
	

	30. 01. 2006
	
	2,45
	
	3,35
	

	01. 02. 2006
	
	0,45
	
	2,90
	Zinsen für 01/06

	24. 02. 2006
	168,74
	
	
	171,64
	

	27. 02. 2006
	21,40
	
	
	193,04
	

	28. 02. 2006
	
	11,06
	
	181,98
	

	02 .03. 2006
	
	112,00
	
	69,98
	

	06. 04. 2006
	
	111,70
	41,72
	
	

	13. 04. 2006
	495,57
	
	
	
	

	18. 04. 2006
	
	22,56
	
	431,29
	

	01. 05. 2006
	
	0,12
	
	431,17
	Zinsen für 04/06

	10. 05. 2006
	200,00
	
	
	631,17
	

	12. 05. 2006
	
	76,22
	
	554,95
	

	16. 05. 2006
	
	3,14
	
	551,81
	

	06. 06. 2006
	
	
	89,41
	
	

	14. 06. 2006
	130,00
	
	
	40,59
	

	01. 07. 2006
	
	0,29
	
	40,30
	Zinsen für 06/06

	05. 07. 2006
	
	256,31
	216,01
	
	

	20. 07. 2006
	256,78
	
	
	40,77
	

	28. 07. 2006
	345,67
	
	
	386,44
	

	01. 08. 2006
	
	1,30
	
	
	Zinsen für 07/06

	05. 09. 2006
	211,00
	
	
	596,14
	

	08. 09. 2006
	
	456,94
	
	139,20
	

	13. 09. 2006
	
	16,00
	
	
	

	21. 09. 2006
	201,89
	
	
	325,09
	

	15. 11. 2006
	300,00
	
	
	625,09
	

	06. 12. 2006
	
	700,00
	
	
	

	08. 12. 2006
	
	45,00
	119,91
	
	

	20. 12. 2006
	230,00
	
	
	110,09
	

	01. 01 2007
	
	0,64
	
	109,45
	Zinsen für 12/06



Aufgabe 1: 
Einige Zahlen im Kontoblatt fehlen. Die erste Lücke ist am 13.4.

Berechne und vergleiche in deiner Klasse.
Für Schulden müssen Zinsen an die Bank bezahlt werden. Am 9.1.2006 zeigt das Kontoblatt das erste Mal Schulden an (Soll-Spalte). Die Schulden bleiben unverändert bis 22.1.06 bei 79,09 €.
An Zinsen berechnet diese Bank 0,04c bzw. 0,0004€  pro Tag für jeden angefangenen EURO an Schulden. Für die Zeit vom 9.1. bis zum 22.1. sind also für 14 Tage und (aufgerundet) 80,00 € Schulden Zinsen fällig in Höhe von 14
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0,0004 € = 0,45 € (gerundet). Für die Monate April, Juni und Juli wird entsprechend gerechnet.

Schwieriger ist die Rechnung für den Dezember (Rundung erst ganz am Ende): Für den 6. 12. und den 7. 12. sind 2
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0,0004 € = 0,06 € zu zahlen, für die Zeit vom 8. 12.bis zum 19.12. 
sind es 12
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0,0004 € = 0,576 €,   zusammen also 0,64 €   an Zinsen für den Dezember.
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Aufgabe 2: Kontrolliere die Zinsen für die Monate Juni und Juli.
Heute werden die Spalten Soll und Haben meistens zu einer Spalte zusammengefasst. Zwischen Guthaben und Schulden wird mit Plus und Minus unterschieden. Der Anfang des Kontoblatts sieht dann so aus:
	Datum
	Gutschrift
	Lastschrift
	Stand
	Bemerkung

	01. 01. 2006
	
	
	132,14+
	Anfangsstand

	03 .01. 2006
	
	120,00
	12,14+
	

	05. 01. 2006
	65,11
	
	77,25+
	

	09. 01. 2006
	
	156,34
	79,09-
	

	23. 01. 2006
	84,89
	
	5,80+
	

	30. 01. 2006
	
	2,45
	3,35+
	

	01. 02. 2006
	
	0,45
	2,90+
	Zinsen für 01/06

	24. 02. 2006
	168,74
	
	171,64+
	

	27. 02. 2006
	21,40
	
	193,04+
	

	28. 02. 2006
	
	11,06
	181,98+
	

	02 .03. 2006
	
	112,00
	69,98+
	

	06. 04. 2006
	
	111,70
	41,72-
	



Einige Banken fassen mit Plus und Minus auch die Gutschrift- und Lastschriftspalte zu einer Spalte zusammen:
	Datum
	Umsatz
	Stand
	Bemerkung

	01. 01. 2006
	
	132,14+
	Anfangsstand

	03 .01. 2006
	120,00-
	12,14+
	

	05. 01. 2006
	65,11+
	77,25+
	

	09. 01. 2006
	156,34-
	79,09-
	

	23. 01. 2006
	84,89+
	5,80+
	

	30. 01. 2006
	2,45-
	3,35+
	

	01. 02. 2006
	0,45-
	2,90+
	Zinsen für 01/06

	24. 02. 2006
	168,74+
	171,64+
	

	27. 02. 2006
	21,40+
	193,04+
	

	28. 02. 2006
	11,06-
	181,98+
	

	02 .03. 2006
	112,00-
	69,98+
	

	06. 04. 2006
	111,70-
	41,72-
	



In der Mathematik wird „+“ und „-“ vor die Ziffern geschrieben: nicht 120,00- sondern -120,00.

Man spricht von Vorzeichen nicht von Nachzeichen.
Mit dieser Schreibweise schreibt der Mathematiker alle Kontorechnungen gleich, egal ob es Gutschriften oder Lastschriften sind, egal ob von Guthaben oder Schulden ausgegangen wird :

alter Stand + Umsatz = neuer Stand



Am 3.1.2006 : +132,14 + (-120,00) = +12,14



Am 5.1.2006 : +12,14 + (+65,11) = +77,25



Am 23.1.2006 : -79,09 + (+84,89) = +5,80



Am 6.4.2006 : +69,98 + (-111,70) = -41,72
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Aufgabe 3: 
Stelle Regeln für die Addition von „negativen“ und „positiven“ Zahlen auf. Berücksichtige alle Möglichkeiten:

„positiv“ + „positiv“, „positiv“ + „negativ“, „negativ“ + „positiv“ und „negativ“ + „negativ“.

Beschreibe schriftlich für den Fall „negativ“ + „positiv“ ganz genau, wie du rechnen musst.
Aufgabe 4: 
Erstelle eine Tabellenkalkulation in der Art der letzten Tabelle mit vier Spalten. Setze die Zahlen der Aufgabe 1 ein und überprüfe deine Ergebnisse.
Aufgabe 5: 
Der Schweizer Physiker Picard erreichte mit einem Ballon 1932 die sensationelle Höhe von 16203m über dem Meeresspiegel. 1953 tauchte er mit einem Spezial-U-Boot 3150m tief. 
Berechne den Höhenunterschied, den Picard überwunden hat.
Aufgabe 6: 
Wie groß ist der „Abstand“ zwischen -4,34 und 12,7 ?

Eigentlich berechnet man den „Abstand“ zwischen zwei Zahlen durch Subtrahieren.

Versuche +12,7 - (-4,34) und -4,34 - (+12,7) zu erklären.
Aufgabe 7: 
Stelle Regeln für die Subtraktion von „negativen“ und „positiven“ Zahlen auf. Berücksichtige alle Möglichkeiten:

„positiv“ - „positiv“, „positiv“ - „negativ“, „negativ“ - „positiv“ und „negativ“ - „negativ“.

Beschreibe schriftlich für den Fall „positiv“ - „negativ“ ganz genau, wie du rechnen musst.
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Aufgabe 1:
Folgende Daten fehlen: 

13. 04. 2006        


Haben:   453,85 €

01. 08. 2006        


Haben:   385,14 €

13. 09. 2006        


Haben:   123,20 €

06. 12. 2006                  Soll:         74,91 € 

Aufgabe 2:
Zinsen Juni:      8
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0,0004 € = 0,2848 €

Zinsen Juli:   15
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0,0004 € = 1,296 €
Aufgabe 3:   -----

Aufgabe 4:   -----


Aufgabe 5:
19 353 m
Aufgabe 6:
17,04


Aufgabe 7:   ----
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